
© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2012. Випуск IX

§І88око, М. апсі 8Ьіаи, Ь. (2005) Міпогіїу епгоїтепі 
іістапсі Гог Ьі§1іег есіисаііоп аі Ьізіогісаііу ЬІаск со1Іе§ез 
п ін і ипіуегзШез Ггот 1976 Іо 1998: ап етрігісаі апаїузіз, 
Іішгпаї о /Н іф ег Есіисаііоп 76(2), 181-208.

8оите1із, С. (1981) Бо гаїе оГ гсіит таИег Гог риЬІіс 
іниі ргіуаіе есіисаііопаї сіесізіопя?, Н іф ег Есіисаііоп 10(3), 
ИЗ 361.

\УеІ2е1, Д., О ’ТооІе, Б . агкі Реіегзоп, 8. (1998) Ап 
апаїузіз оГ зіисіепі епгоїтеп і сіетапсі, Есопотісз о /  
Есіисаііоп Кеуіе\м, 17(1), 47-54.

\¥оо1с!гіс1§е, і. (2009) Іпігосіисіогу Есопотеїгісз: 
А Мосіегп Арргоаск, 8оиіЬ \¥езІегп Сеп§а§е Ьеагпіп§, 
4іЬ есі.

УДК 327.7+341.215.2
Левандівський О. Т.

МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ РОЗВИТКУ МАЛИХ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ФОРМУВАНЬ

Визначено основні методологічні засади роз
питку малих сільськогосподарських формувань 
п аграрному секторі. Розглядається методоло
гія дослідження малих сільськогосподарських 
і/юрмувань як сукупність методів, які викорис
товуються в економічній науці.
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І. Вступ. Складність і новизна проблеми ста
новлення, функціонування і розвитку малих 
сільськогосподарських формувань в аграрному 
секторі зумовлює потребу в уточненні окремих 
ісоретичних положень, специфічному застосу- 
іишні методів та прийомів дослідження. Це дає 
підстави розглядати методологію дослідження 
милих сільськогосподарських формувань як су
купність методів, що використовуються в еко
номічній науці. Дослідження передбачає засто
сування системи статистико-економічних ме- 
іодів у поєднанні з теоретичними та організа
ції і но-економічними засадами розвитку малих 
сільськогосподарських формувань у системі 
і ірганізаційної побудови агропромислового ком
плексу.

Актуальність дослідження обумовлюється:
1) відсутністю чітко обґрунтованих методо

логічних і методичних підходів до оцінки ефек- 
іивності функціонування й місця малих сіль- 
с і.когосподарських формувань у вітчизняному 
■її ропромисловому комплексі;

2) різноманітністю типів та параметрів ма- 
імх сільськогосподарських формувань, що по- 
і ребує врахування як спільних, так і відмінних 
рис їх створення та діяльності;

3) особливостями земельної реформи, ста
новлення малих сільськогосподарських форму
ють, розширення їх ресурсних потужностей;

4) відсутністю оптимальних умов функціо
нування малих сільськогосподарських форму
вань, їх взаємодії з іншими суб’єктами з під
приємницької діяльності на селі.

Аналіз останніх досліджень та публікаиій. 
Теоретичні, методологічні, методичні та при
кладні аспекти розвитку малих сільськогоспо
дарських формувань досліджені та опубліковані 
в наукових працях відомих вітчизняних еко- 
номістів-аграрників. Вагомий внесок у дослід
ження цих проблем внесли такі вчені, як 
І. Ф. Баланюк, П. С. Березівський, В. К. Збарсь- 
кий, М. Й. Малік, С. М. Онисько, І. В. Свиноус, 
В. Я. Узан, Д. І. Шеленко, М. Г. Шульський, 
В. В. Юрчишин та інші [1-10].

Водночас залишаються маловивченими особ
ливості й результативність розвитку малих сіль
ськогосподарських формувань, його позитивні 
й негативні тенденції. Бракує глибокого аналізу 
процесу перетворення одних типів господарств 
на інші, перспектив їх розвитку, здобутків успіш
но діючих, характеру орендних відносин. Недо
статньо досліджені місце й роль малих сільсько
господарських формувань у розвитку територій, 
а також можливості ефективнішого використан
ня їх виробничо-господарського досвіду.

II. Постановка завдання. Малі сільськогос
подарські формування переживають складний 
період не прогнозованого розвитку, тому питан
ня убезпечення їх діяльності в ринкових умовах 
є досить актуальне. Постає необхідність зістав
лення теоретичних підходів до вибору методів 
та прийомів дослідження. Вони дадуть мож
ливість визначити тенденції розвитку малих 
сільськогосподарських формувань в аграрному 
секторі.

III. Результати. Основою методології дослі
дження процесу становлення малих сільськогос
подарських формувань в аграрному секторі, як 
і інших суспільних явищ, є діалектичний підхід.
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Він уможливлює виявлення дії економічних за
конів і встановлення на цій основі закономірно
стей й тенденцій розвитку явищ і процесів, 
а також форм їх прояву, розробку та уточнення 
системи категорій, які утворюють ті чи інші по
няття і характеризують процес становлення й 
розвитку малих сільськогосподарських форму
вань в аграрному секторі. Діалектичний підхід 
забезпечує формування системи показників та 
багатоваріантність підходів щодо оцінки умов 
розвитку малих сільськогосподарських форму
вань.

Діалектичний метод передбачає дотримання 
певних філософських та загальнонаукових прин- 
ципів. Перші зумовлюють розгляд малих 
сільськогосподарських формувань в аграрному 
секторі з позицій розвитку, саморуху, детермі
нізму, взаємодії та взаємозалежності. Другі ви
значають системний, структурно-функціональ
ний підхід до розгляду малих сільськогоспо
дарських формувань, застосування методів ана
лізу синтезу, індукції і дедукції тощо. Дотриман
ня вказаних принципів у сукупності із застосу
ванням економічних законів та категорій, ме
тодів економічного аналізу забезпечує ефектив
ну систему інструментів і методів вивчення дос
ліджуваної проблеми.

Важливим елементом діалектичного методу 
є принцип історизму. Його застосування в дослі
дженні становлення розвитку малих сільськогос
подарських формувань в аграрному секторі 
особливо цінне, оскільки саме тут тісно пере
плітаються економічні й соціальні складові озна
ченої проблематики.

Малі сільськогосподарські формування в 
аграрному секторі необхідно розглядати як сис
тему, що складається з окремих відносно само
стійних елементів. Ці елементи є характерні для 
інших господарських структур і утворюють пев
ну інфраструктуру, що забезпечує цілісність 
підходу до розгляду проблеми. Разом із тим, 
цілісність передбачає і структурний аналіз ок
ремих систем і підсистем, що поглиблює дослі
дження, сприяє виявленню їх взаємо залежнос
тей та взаємозв’язків. Застосування принципу 
системності дає можливість охопити низку фак
торів, показників та методів оцінки розвитку 
малих сільськогосподарських формувань, а самі 
господарства розглядати, з одного боку, як струк
туру із певними системо утворюючими парамет
рами, а з іншого -  частину загальної системи 
організаційної побудови аграрного сектора.

Незамінним у дослідженні, особливо при 
встановленні статистичних закономірностей є

абстрагування, що допомагає відокремити не
суттєві ознаки, створити прості й водночас зна
чущі гіпотези, узагальнити досвід розвитку ма
лих сільськогосподарських формувань.

Новизна проблеми, різні варіанти її вирішен
ня зумовлюють вибір на користь плюралістич
ного підходу до розгляду проблеми, тобто бага
товаріантного вирішення питань, пов’язаних із 
розвитком малих сільськогосподарських форму
вань, їх розмірами, виробничими параметрами, 
ресурсними можливостями, організацією агро- 
сервісного обслуговування, відносин із партне
рами тощо.

Вивчення малих сільськогосподарських фор
мувань в аграрному секторі, передбачає при- 
ділення особливої уваги їх розвитку, тобто руху, 
під час якого на основі старого виникає нове, 
переважно прогресивне, замість простих відно
син з’являються більш складні, розширюються 
інтеграційні зв’язки. Водночас процес станов
лення малих сільськогосподарських формувань 
розглядається як еволюційний. Такий підхід дає 
можливість виявити основні етапи розвитку 
малих сільськогосподарських формувань в аг
рарному секторі, його напрями, темпи й обсяги, 
виявити основні тенденції.

Дослідження повинно бути комплексним, 
оскільки має охоплювати всі сторони діяльності 
малих сільськогосподарських формувань, дава
ти всебічну оцінку їх розвитку. Це досягається 
шляхом застосування структурно-функціональ- 
ного аналізу та оцінки причинних зв’язків, 
єдиної методологічної та організаційної бази 
дослідження. Потреба в комплексності дослід
ження проблеми зумовлена з тим, що процес 
становлення малих сільськогосподарських фор
мувань -  це складні не лише економічні, але й 
соціально-психологічні, та інші відносини.

Складність процесу становлення малих 
сільськогосподарських формувань та їх укладу 
полягає насамперед в переплетенні економічних, 
соціальних, політичних, юридичних та інших 
чинників. Крім того, необхідне врахування їх 
зворотного впливу, взаємозв’язку та взаємоза
лежності.

Необхідно також враховувати, що вивчення 
й обґрунтування закономірностей розвитку ма
лих сільськогосподарських формувань, як і будь- 
якого іншого суспільного явища, може бути те
оретичним та експериментальним. Однак про
блема становлення малих сільськогосподарсь
ких формувань така багатогранна й складна, що 
суто теоретичний її розгляд ускладнений, а інко
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ли просто неможливий. Комплексність дослі
дження унеможливлює проведення чіткої межі 
між теоретичними та експериментальними роз
робками. Можливості експериментальних до
сліджень виявилися дещо обмеженими, оскіль
ки їх результати безпосередньо впливають на 
діяльність малих сільськогосподарських форму
ють в аграрному секторі, їх матеріальний стан.

Визнання складності означеної проблеми, 
неоднозначність тлумачення розвитку малих 
і ільськогосподарських формувань в аграрному 
секторі зумовлюють їх розгляд як не найкращий 
і найбільш перспективний шлях, хоча перші 
кроки становлення малих сільськогосподарсь
ких формувань засвідчують їх перспективність 
и Україні. Найдоцільнішим видається співісну- 
плння різних господарських формувань в аграр
ному секторі, переваги й перспективність кож
ного з яких виявлять умови ринкової конку
ренції.

В умовах невизначеності ринкової ситуації в 
Україні неправильно було б ігнорувати досвід 
ііі надбання зарубіжної економічної науки, зо
крема щодо організації виробничої діяльності, 
шітно-аналітичної роботи, складання виробни
чих програм, кооперації малих сільськогоспо
дарських формувань, організації обслуговуван
ня, оцінки сформованих тенденцій в їх розвит
ку. Звичайно, повинні враховуватися можливості 
трансформації світового досвіду на вітчизняну 
дійсність.

Таким чином, методологія дослідження ма
лих сільськогосподарських формувань в аграр
ному секторі повинна базуватися на економіч
них законах, концептуальних методологічних 
іасадах, підходах, принципах, охоплювати най
новіші досягнення вітчизняної та зарубіжної 
економічної науки, відображати об’єктивну ре- 
ильність. Для реалізації даної методології по
грібно комплексно застосовувати систему різних 
методів дослідження, що забезпечить одержан
ня достовірних рекомендацій та пропозицій за 
результатами дослідження.

В економічній літературі існує двоякий підхід 
до функціонування малих сільськогосподарсь
ких формувань. По-перше, це використання ре
сурсів, що забезпечують розвиток господарства. 
І Іо-друге, протиріччя між колективною працею 
і підприємницькою діяльністю є джерелом осо
бистого збагачення на збиток суспільному гос
подарству. В зв’язку із цим, на думку В. Л. Чу- 
ракова, В. Я. Узуна та інших науковців існує три 
основні соціально-економічні й пов’язані з ними

ідеологічні концепції різних підходів до пробле
ми розвитку малих сільськогосподарських фор
мувань [6, с. 162].

Перша -  правова концепція оцінки зайнятості 
в діяльності малих сільськогосподарських фор
мувань, яка передбачає зайнятість сільськогос
подарських товаровиробників тільки в суспіль
ному секторі, тобто праця у власному госпо
дарстві не є суспільно необхідною і здійснюєть
ся в неробочий час. Таке твердження набуло 
поширення серед учених-економістів, які пра
цю у господарствах населення вважають затра
тами у власному приватному господарстві.

Від рівня продуктивних сил і виробничих 
відносин залежить і структура зайнятості селян, 
розподіл праці між суспільним і приватним гос
подарством. Соціальна справедливість виклю
чає силовий перерозподіл витрат на користь сус
пільного, оскільки непродуманий адміністратив
ний тиск завжди призводив до зниження вироб
ництва продукції в господарствах.

Друга концепція представлена теорією не
повної зайнятості працівників аграрного секто
ра. Йдеться про неповне використання в сіль
ськогосподарському виробництві робочого часу. 
Через сезонність виконання робіт у аграрному 
виробництві річний фонд робочого часу по
вністю не використовується. Тому необхідно 
створити додаткову сферу прикладання праці, 
що слугуватиме подальшому розвитку всього 
виробництва й підвищенню добробуту сільсько
го населення. Недолік концепції неповної зай
нятості, на наше переконання, полягає в тому, 
що вона не враховує працю в приватному гос
подарстві, на яку припадає найбільша питома 
вага робочого часу.

Так, робочий день сільських працівників 
значно триваліший, аніж в інших галузях народ
ного господарства. Якщо праця в індивідуаль
ному господарстві є необхідною для забезпечен
ня особистих потреб, то загальна зайнятість пра
цівників сільського господарства, з урахуванням 
праці у своєму господарстві, вища, ніж у будь- 
якій іншій галузі. Тому робітники промисловості 
мають удвічі більше вільного часу, ніж праців
ники села.

На особливу увагу, на наш погляд, заслуго
вує третя концепція -  “приватного господарства” 
на присадибних ділянках. Таке визначення три
валий час побутувало серед учених-економістів, 
які говорили про нібито приватновласницький 
і дрібнобуржуазний характер праці, необхідність 
якої зникне з розвитком продуктивних сил
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у сільському господарстві та забезпеченості тор- 
гівельної мережі сільськогосподарськими про
дуктами. Оскільки праця у приватному секторі, 
як зазначалося, є частиною сукупного робочого 
часу суспільства, то й затрати праці є частиною 
сукупного суспільного продукту. Тому праця 
сільськогосподарського робітника у власному 
господарстві характеризується тими ж рисами, 
що й у суспільному секторі.

Деякі автори пов’язують причини існування 
малих сільськогосподарських формувань вик
лючно з розвитком продуктивних сил, відкида- 
ючи при цьому вплив виробничих відносин.

Питання нарощування виробництва в приват
ному господарстві слід розглядати у зв’язку з 
розвитком матеріально-технічної бази галузі, 
а в підсумку -  з розвитком продуктивних сил 
суспільства. Рівень розвитку на початковій стадії 
є таким, що потреба суспільства в продуктах хар
чування не задовольняється за рахунок вироб
ництва в суспільному секторі. Суспільство має 
незадоволену потребу в цих продуктах, викори
стовує для їх виробництва працю і засоби, не 
зайняті в суспільному секторі економіки. Отже, 
як можна переконатися, існування малих 
сільськогосподарських формувань в аграрному 
секторі є об’єктивною необхідністю, зумовле
ною розвитком продуктивних сил суспільства.

IV. Висновки. При вивченні та узагальненні 
питань становлення й розвитку малих сільсько
господарських формувань враховано розробку 
вітчизняних та зарубіжних учених, як підстава, 
вихідна позиція для визначення методології й 
методики проведення дослідження та формулю
вання основних концептуальних положень.

В умовах розвитку ринкових відносин і фор
мування багатоукладності економіки зростає 
актуальність розробки питань подальшого роз
витку та умов функціонування різних госпо
дарських структур, насамперед нових, що грун
туються на приватній формі власності на засо
би виробництва та землю. Можна припустити 
необхідність, доцільність та перспективність 
малих сільськогосподарських формувань

в організаційній побудові сільськогосподарсь
кого виробництва й відповідно формування 
механізму та умов їх ефективного функціону
вання.

1. Березівський П. С. Регіональні зрушення у розвит
ку організаційно-правових форм господарювання 
Львівської області / П. С. Березівський // Науковий вісник 
Львів, над. ун-ту ветеринарної медицини та біотехнологій 
імені С. 3. Гжицького. -  Сер. «Економічні науки». -  
2011. -Т .  13. № 1(47). ч 2 , - С. 3-10.

2. Збарський В. К. Становлення та розвиток малих 
форм господарювання сільських поселень України. [Елек
тронний ресурс] / В.К. Збарський. -  Режим доступу: ІіНр:/ 
/и'їл'їл'.сіізаІіЬ.огц/зІапоуІеп^'а-Іа-гогууІок-таІукЬ-Гопп^

3 . Малік М. Й. Р о з в и т о к  кооперативної ідеї в контексті 
наукових доробок 1.1. Лукінова / М. Й. Малік 11 Економ
іка АПК. -  2 0 1 1 .-№  2. -  С. 167-170.

4. Онисько С. М. Особисті селянські господарства: 
фінансово-економічні та соціальні умови діяльності / 
С. М. Онисько, Т. О. Шматковська. -  Львів: Волинська 
обласна друкарня, 2009. -  172 с.

5. Свиноус І. В. Економічні аспекти функціонування 
особистих селянських господарств / 1. В. Свиноус. -  
К. : Аграр Медіа Груп, 2010. -  418 с.

6. Узун В. Я. Роль семейньїх форм и сельскохозяй- 
ственньїх коопераций в России и США / В. Я. Узун, 
В. А. Сарайкин // Аграрньїе доктрини двадцятого столе- 
тия: уроки на будугцее. -  М. : ВИАПИ, 1998. -  С. 160- 
164.

7. ШеленкоД. І. Сільськогосподарські підприємства 
Івано-Франківського Прикарпаття після реформи / 
Д. І. Шеленко. -  Івано-Франківськ : Видавничо-дизай- 
нерський відділ ЦІТ, 2007. -  180 с.

8. Шульський М.Г. Організаційно-економічні основи 
функціонування малих господарських формувань 
у сільському господарстві. [Електронний ресурс] / 
М. Г. Шульський. -  Режим доступу: Ьйр://\у\у\у.<ІІ55ІіЬ.ог§/ 
огЬапігаІзіупо-екопотісЬпі-озпоуу-ГипкІзіопиуапіуа- 
таІукЬ-ЬозросІагвкукЬ-Гогтиуап^

9. Юрчишин В. В. Село і селяни України в системі 
історично і суспільно зумовлених вітчизняних національ
них цінностей / В. В. Юрчишин. -  Економіка АПК. -  
2011. -№  1. -  С. 87-100.

Т ке Ь а зіс  т е1косіоІо£ІсаІ р г іп с ір іе з  о /  Іке  
<іе\еІортепі о /  (ке зт аїї а§гісиІІигаІ /о гт іп ^з іп ап 
а§гагіап зесіог аге сіеіегтіпесі. Тке т е їк о М о ^ у  о /  
Іке  ге в е а гс к  о /  з т а її  а § г іс и І іи га І  /о г т іп § з  із 
сопзісіегесі по( опіу аз а теїкосі о/кпомІесІ£е, Ьиі аз 
а зеі о /т еікоЛ з шесі іп есопот іс зсіепсе.

156


